



# அல்பிரட் துரையப்பா முதல் காமினி வரை



“சில நேரங்களில் மொட்டையன் வகு வான். சுட்டுப் போடவேண்டாம். துப்பாக்கியைக் காட்டி குப்புறப் படுக்க வைப்புகள்”  
 “கிட்ட மொட்டையன் என்று குறிப்பிட்டது, புலிகள் இயக்க அரியலாப் பொறுப்பாளராக இருந்த பிரேமரெட். மொட்டையப்பிரேம் என்று அவர் அழைக்கப்படுவது வழக்கம்.  
 கொள்ளையை நடத்தவது தமது ஆட்கள் என்று தெரியாமல் பிரேம் தலையிட்டாலும் என்றுதான் அந்த முன்னெச்சரிக்கை.  
 ரெவோ முகாமுக்கு அருகில் கொள்ளை

**கண்டளம்**  
 சகல இயக்கங்களும் கொள்ளை நடவடிக்கைகளை கண்டித்தன. கொள்ளைகள் தொடர்ந்து கொண்டே இருந்தன. கொள்ளை நடவடிக்கைகளை கண்டித்து தமிழீழ இராணுவம் (TEA) ஒரு காரணமான தண்டப்பிரகரம் வெளியிட்டிருந்தது.  
 அந்தப் பிரகரத்தில் தெரிவிக்கப்பட்டிருந்தது இதுதான்:  
 “வளரித்த கடா மார்பில் பயிந்ததை போல தமிழ் மக்களால் போற்றிப் பாதுகாத்து பேணி வளர்க்கப்பட்ட இயக்கங்கள் இன்று தமிழ் மக்கள் மீதப் பயிந்துவிட்டன. எமது போராட்டத்தின் சூலவேரையும் ஆட்டம் காணச் செய்து விட்டன.  
 மக்களே எமது பலம், மக்களே எமது முகம், மக்கள் விடுதலையை எமது இடையிலும், மக்களே கிளர்ந்துகொண்டனர் என்றெல்லாம் வார்த்தைகளை வார்த்தை மக்கள், மக்கள் என்று கோழியிடல்கள் இன்று தம் மக்களையே மேய்த்து தலைபட்டுவிட்டனர்.  
 புத்தூர் கொலை, கொள்ளைகளில் சி.ஆர்.எல்.எம்.வைத் தெரியுமென்பார். காரைநகர் வேலை மொசாட்தான் என்பார். இந்த சி.ஆர்.எல்.எம். எத்தனை நாள்நாள் வேலை செய்யும். மக்களின் விடுதலைப் போராட்டத்தை சிதைக்கும் எத்திரகளை இளம்கண்டு நிராகரியுங்கள்.”  
 அதுதான் தமிழீழ இராணுவத்தினர் வெளியிட்ட துண்டிப் பிரகரம்.  
 அவர்கள் மறைமுகமாகத் தாக்கியது ஈ.பி.ஆர்.எல்.எம். இயக்கத்தை. இப்பிரகரம் வெளியான சில நாட்களின் பின்னர் நடைபெற்ற ஒரு சம்பவத்தை சொல்கிறேன்.

## கொள்ளைகளும்— மாட்டிவிடும் தந்திரங்களும்

“சென்ற வார்த்தையை உச்சரிக்க வேண்டாம்” என்றுதான் அந்த உத்தரவு.  
 அப்படியிருந்தும் கூட அவசரத்திலும், பதவிக்காகப் பழக்கத்தோடும் காரணமாக “தேரூழ்” என்று அழைக்கப்பட்ட தொலைத்த சம்பவங்களும் உண்டு.

சுழ்த் தமிழர்களைக் காப்போம். மலரட்டும், மலரட்டும், தமிழும் மலரட்டும்.”  
 பேரணியின் முடிவில் கலைஞர் கருணாநிதி உரையாற்றினார்.  
 “தமிழும் என்ற தனிநாடு அமைக்க வேண்டும் என்ற கோரிக்கையை நாங்கள் ஏற்கவில்லை என்ற ராஜீவ் காந்தி கூறியிருக்கிறார். ஜெயவர்தனாவின் வாயில் விருந்து வரவேண்டியது. அவருக்குச் சிரமம் இல்லாமல் ராஜீவ் காந்தியின் வாயில் விருந்து வழங்குகிறார்.” என்று கூறிய கருணாநிதி, ஒரு கட்டத்தில் உணர்ச்சி வசப்பட்டு, “இவ்வகைத் தமிழர்களுக்காக ஆயுதம் ஏந்தலாம் தயார்” என்று கூறியபொழுது மைதானம் அதிர் காசோம் எழுந்தது.

**மின்கம்பப்பூசை**  
 யாழ்ப்பாணம் பண்டத்தரிப்பில் மோட்டார் சைக்கிளில் சென்று கொண்டிருந்த ஒருவரை இரு இளைஞர்கள் வற்புறுத்தினர்.  
 மோட்டார் சைக்கிளில் வந்தவரின் பத்திரிகை, அவர் மறுக்கவில்லை. வாரங்கள் தமிழ், விட்டும் வைத்துத் தருகிறேன் என்று சொல்லிவிட்டுப் போய்விட்டார்.  
 விட்டுக்குப் போனார்கள் இளைஞர்கள். அவ்வாறான திரட்டி வைத்திருந்த மக்கள் பிடித்துத் தர இளைஞர்களை. கடும் பூசைக்குப் பின்னர் அந்த இளைஞர்கள் தமது இயக்கப் பெயரை கொள்ளினர்.  
 “நாங்கள் ‘தமிழீழ இராணுவம்.’” ஒரு மின்கம்பத்தில் அந்த இளைஞர்களை கட்டி வைத்தனர் ஊர்மக்கள்.  
 சம்பவத்தைக் கேள்விப்பட்ட ஒரு பேரணி வந்தனர் தமிழீழ இராணுவத்தினர். மக்கள் பார்க்கக்கூடியதாக அந்த இளைஞர்களுக்கு நூறு சாத்துச் சாத்தி விட்டு தத்து வேளில் ஏற்றிச் சென்றவிட்டனர்.



**ஈரோசின் அறிக்கை**  
 ஈரோஸ் இயக்கத்தின் தலைவர் என்று போடபொருளாகப் பெயரையே பத்திரிகைகள் வெளியிட்டிருந்தன.  
 ஈரோஸ் சார்பாக பாலகுமாரி அபிசுக் கடி கருத்துக்கள் சொல்லக் கொண்டு இருந்தார். அதனால் அவர்தான் தலைவர் என்று கருதப்பட்டார்.  
 அதனால் ஈரோஸ் இயக்கத்தினர் சில புகைச்சல் ஏற்பட்டுவிட்டது. விளைவு, ஒரு அறிக்கை வெளியிடப்பட்டது.  
 “ஈரோஸ் தனிமனித தலைமைத்துவத்தை ஏற்கக்கூடிய அமைப்பல்ல. ஜனநாயக அடிப்படையில் கூட்டுத் தலைமைத்துவத்தை நாம் கொண்டிருக்கிறோம். திருப்பாவையார் ஈரோசின் அதி உயர் தலைமைப் பீடமான புரட்சிசார நிறுவனத்தை குழுவில் இருக்கிறார். அமைப்பின் நிர்வாகத்திற்கும் பொறுப்பாக இருக்கிறார்.  
 ஆனால் சில பத்திரிகைகள் அவரை வெறுமனே பேச்சாளராகவும், வேறு சில பத்திரிகைகள் அவரது தனித்தலைமைதான் ஈரோசை வற்புறுத்துவதாகவும் கூறியிருக்கின்றன. இவை தவறான கருத்துக்களாகும்.” என்று அறிக்கை.

**தனியாரிடம் கொள்ளை**  
 புத்தூர் நடைபெற்ற கொள்ளை தொடர்பாக தமிழீழ இராணுவம் கண்டித்திருந்தது அவ்வாறு.  
 அக்கொள்ளை நடவடிக்கை ஈ.பி.ஆர்.எல்.எம். இயக்கத்தால் நடத்தப்பட்டது.  
 தனியார் வீடொன்றில் நடைபெற்ற அக்கொள்ளை நடவடிக்கையில் அந்த வீட்டு உரிமையாளரை இராசதுரை ஸ்ரீ இராமச்சந்திரன் என்பவர் கொல்லப்பட்டார்.  
 தனிப்பட்ட கொள்ளையின்கள்தான் வீட்டுக்குள் வருகிறார்கள் என்று நினைத்து விட்டார் இராமச்சந்திரன். அதனால்தான் எதிர்ப்புக்கூடாடார்.  
 அதனால் இராமச்சந்திரன் கொல்லப்பட்டார். அதன்பின்னர் காரைநகரில் உள்ள ஒரு வீட்டிலும் கொள்ளையிடப்பட்டது. அதுவும் ஈ.பி.ஆர்.எல்.எம். இயக்கத்தால்தான் மேற்கொள்ளப்பட்டது. அரியலையில் உள்ள பிரபல வார்த்தை வீடொன்றும் கொள்ளையிடப்பட்டது. பல உட்கம் சூயர்கள் பெறுமதியான நகைகளோடு ஆயுதம் தாங்கியவர்கள் பற்றித் திடீர்மாதிரி, அரியலை கொள்ளை நடவடிக்கை புலிகள் இயக்கத்தினரால் மேற்கொள்ளப்பட்டது.  
 புலிகள் இயக்கத்திலும், ஈ.பி.ஆர்.எல்.எம். இயக்கத்திலும் தனியார் கொள்ளைகளில் ஈடுபடுவதற்காக இரக சியமான அணிகள் இருந்தன.  
 அந்த இயக்கங்களில் இருந்த ஏனை யோருக்கு தமது இயக்கத்தினர்தான் கொள்ளைகளில் சம்பந்தப்படுகிறார்கள் என்பது தெரிந்திருக்கவில்லை.

### அரசியல் கொடூர அற்புதன்— எழுதுவது

ரெவோ முகாமுக்கு அருகில் உள்ள வீடுகள் புலிகளால் தெரிவு செய்யப்பட்டன.  
 அரியலாப் பொறுப்பாளராக அப்போதிருந்த “மொட்டையப் பிரேம்” தற்போது கண்டளவில் இருக்கிறார். தற்போது அவர் ஒரு கண்டா பிரேம.  
**சிறுப்பிட்டிக் கொள்ளை**  
 யாழ்ப்பாணத்தில் உள்ள சிறுப்பிட்டிக் பகுதியிலும் ஒரு கொள்ளை நடைபெற்றது. சிறுப்பிட்டிக் ஈ.பி.ஆர்.எல்.எம். அணியின் கோட்டையாக இருந்தது.  
 சாதி ஒருகணமுறைக்கு எதிராக ஈ.பி.ஆர்.எல்.எம். பல போராட்டங்களை நடத்தியது. சிறுப்பிட்டிக் மீதும் அவ்வாறான போராட்டங்கள் நடத்தப்பட்டன. அதனால் சிறுப்பிட்டிக் ஈ.பி.ஆர்.எல்.எம். பலமாக இருந்தது.  
 சிறுப்பிட்டிக் மீதும் உள்ள வீடொன்றில் கொள்ளையடிக்க திட்டமிட்டார்கள் புலிகள். ஆறு பேர் கொண்ட குழுவொன்று அந்த இடம் தயாராகக் கூப்பட்டது. ஆறு பேரும் புலிகளது உள்வாங்கிவைச் சேர்ந்தவர்கள். அப்போது உள்வாங்கிவைக் கொடுப்பதாக இருந்தவர் வாக.  
 ஆறு பேரிடமும் இருந்த சயனடை குப்பிகளை வாங்கிக் கொண்டார் வாக. “கொள்ளையடிக்கும் போது ஒருவரோடு ஒருவர் பேசும்போது ‘தேரூழ்’ என்று அழைத்துக் கொள்ளுங்கள். மறக்க வேண்டாம்” என்று சொல்லியுள்ளார் வாக.  
 “தேரூழ்” என்ற பதம் பால்க்கப்பட்டால் அது ஈ.பி.ஆர்.எல்.எம். மீது சந்தேகம் வரக்கூடியது என்று வாக நினைத்தார்.  
 கொள்ளைக்கு சென்று கொண்டிருந்த போது, சிறுப்பிட்டிக் சென்றிருந்த புலிகள் இயக்க உறுப்பினர் ஒருவர் வாகனைத் தை மறித்திருக்கிறார்.  
 வாகனத்தில் இருந்து திறங்கியவர்கள் அவரை மடக்கி நல்ல சாத்தப்பட்டு, கொடுத்து விட்டு சென்றவிட்டார்கள்.  
 தன்னைத் தாக்கியவர்கள் தனது இயக்க உள்வாங்கியவர்கள் என்பது அடிப்படையிலே தெரியவே தெரியாது.

**நடைபவனி**  
 1985 இன் பிற்பகுதியில் இருந்து யாழ்ப்பாணத்தில் இராணுவத்தினர் நடைபவனி ரோந்துகளை மேற்கொண்டு வந்தனர்.  
 கண்னவிடெடித் தாக்குதல்களில் இயக்கங்கள் கூடுதலான தேர்ச்சி பெற்று வந்தமையால், வாகனங்களை தவிர்த்து விட்டு நடை பவனியை ஆரம்பித்தது இராணுவம்.  
 எனினும், நடைபவனி ரோந்து மட்டுப்படுத்தப்பட்ட அளவில் தான் நடைபெற்றது.  
 இயக்கங்களின் கைகள்தான் யாழ்ப்பாணத்தில் ஓங்கித் தொடங்கியிருந்தன. யாழ்ப்பாணத்தோரார்டு மெல்ல, மெல்ல பணமியின் கட்டுப்பாட்டை விட்டு விளங்கியது.  
 அக்கட்டத்தில் ஜனாதிபதி ஜே.ஆர். ஜெயவர்த்தனா சொன்னது இது:  
 “இன்னும் ஒரு வருட காலத்திற்குள் பாய்வுவாதினை முறித்து விடுவோம்.”  
 ஜே.ஆர்.சொல்லி வாழ்நேரத்திற்கு இடையில் மட்டகம்பலில் கண்ணி வெடிகள் வெடித்தன. (தொடர்ந்து வருகும்)

**கச்சேரிக்க கொள்ளை**  
 யாழ்ப்பாணம் கச்சேரிப் பகுதியில் ரெவோவின் முகாமுக்கு அருகில் இருந்து இரண்டு வீடுகளில் ஒரே இரவில் கொள்ளையிடப்பட்டது.  
 கொள்ளையை நடத்தியவர்கள் புலிகள். கொள்ளை நடவடிக்கைகளை குழுவை அனுப்பிவைக்கும் போது கிட்ட கொள்ளை இது:  
 “எங்கடத்திலும் மறந்தும் கூட தேரூழ்

### வளவர 8 மீது ‘ஓலிகன்’ தாக்குதல்

18.1.85 அன்று கலை 7.40 மணியளவில் பவாலி படைத்தளத்தில் இரங்கு வதற்காக கூட்புரப்பின் மேலாக தரப்பு வை8.8 க பிற்பகல் பரிகளால் சுட்டு வீழ்த்தப்பட்டது.  
 பவாலி படைத்தளத்தில் இரங்கு வதற்காக கூட்புரப்பின் மேலாக தரப்பு வை8.8 க பிற்பகல் பரிகளால் சுட்டு வீழ்த்தப்பட்டது.



வரமலர் தினமுரசு ஜன.21-27, 1996